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1. Пећ сачињена од три грејача отпорности R=6Ω, везана у звезду, напаја се са 

мреже 3x220V, 50Hz, преко три фазна регулатора, као на слици. Угао 
"паљења" тиристора је α=90°, а импулси за укључење тиристора су 
континуални и трају од ωt=α до ωt=α+π/2.  Нацртати таласни облик напона на 
једном грејачу, израчунати ефективну вредност тог напона, као и снагу пећи. 
Угао "паљења" се рачуна у односу на пролазак фазног напона кроз нулу. 

 

 
 
 
 
2. Трофазни пуноуправљиви мосни исправљач оптерећен је струјним понором 

струје Id. Исправљач је на мрежу прикључен преко трансформатора у спрези 
DY, као на слици. Однос броја навојака на примару и секундару 
трансформатора је m=N1/N2. Занемарујући комутацију, одредити однос снаге 
за коју је потребно димензионисати трансформатор и максималне снаге 
којом енергија може да се преноси оптерећењу. 
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1. задатак 
 
 

 
 

 
Да би се успоставила струја оптерећења код овог фазног регулатора, потребно 
је да се бар два тиристора укључе истовремено (за неке углове паљења у 
неким тренуцима укључе се и три тиристора). Тако, у тренутку одређеном углом 
α, укључују се тиристори Т1 и Т4, што је означено при дну горње слике. За време 
док су укључени тиристори Т1 и Т4, напон на посматраном грејачу је једнак нули. 
Ови тиристори биће укључени све до тренутка који одговара углу α+π/3, када 
напон uAB постаје једнак нули. Самим тим и струја кроз тиристоре Т1 и Т4 у том 
тренутку постаје једнака нули. У истом том тренутку (који одговара α+π/3) задају 
се импулси за паљење тиристору Т6, јер тај тренутак одговара углу паљења од 
90° за тиристор Т6. Са друге стране имамо да импулси за паљење тиристора Т1 
још увек трају (погледати слику). Према томе, у тренутку који одговара углу 
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α+π/3, укључује се тиристор Т6, поново почиње да проводи тиристор Т1, док 
тиристор Т4 постаје инверзно поларисан напоном uBC - uAC/2 и искључује се. 
Дакле, од тренутка који одговара углу α+π/3 проводе тиристори Т1 и Т6. За 
време док су укључени тиристори Т1 и Т6, напон на посматраном грејачу је 
uR=uAC/2. Ови тиристори ће да проводе све до тренутка који одговара углу 
α+2π/3, када ће се искључити тиристор Т1, а укључити тиристор Т3, који ће 
даље наставити да проводи заједно са тиристором Т6. Док проводе Т3 и Т6, 
напон на посматраном грејачу је uR=uBC/2. Процес укључења и искључења 
тиристора наставља се даље на сличан начин, симетрично за све тиристоре. 
На основу претходне анализе, добија се таласни облик напона uR на 
посматраном грејачу, који је приказан на горњој слици. Потребно је сада 
одредити ефективну вредност овог напона, као и снагу пећи.  
 
На основу таласног облика са претходне слике, ефективна вредност напона на 
посматраном грејачу је: 
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Интеграл под кореном једнак је осенченој површини са претходне слике. 
Решавањем овог интеграла добија се: 
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Снага пећи је: 
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2. задатак 
 
 
 Струје кроз намотаје трансформатора могу се одредити из услова да је 
збир магнетопобудних сила по затвореном магнетном путу једнак нули. Ако се 
занемари струја магнећења трансформатора, има се: 
 
  (2.1) 1 1 2 1 2 2 1 2 0N i N i N i N i′ ′′ ′′ ′− + − + =
 
  (2.2) 1 1 2 1 2 3 1 3 0N i N i N i N i′ ′′ ′′ ′− + − + =
 
Осим тога, збир струја примара трансформатора једнак је нули: 
 
 1 2 3 0i i i′ ′ ′+ + =  (2.3) 
 
Ако се као преносни однос трансформатора узме однос бројева навојака 
примарних и секундарних намотаја трансформатора (m = N1/N2), решавањем 
претходне три једначине добија се: 
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Ако се још узме у обзир да је збир струја кроз секундарне намотаје једнак нули: 
 
 1 2 3 0i i i′′ ′′ ′′+ + =  (2.7) 
 
изрази за струје кроз примарне намотаје постају: 
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Дакле, таласни облици струја кроз примарне и секундарне намотаје су једнаки. 
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Таласни облици струја секундарних намотаја, као и струје вода, , приказани 
су на следећој слици. 

V1i

 
 

 
 

 
Ефективна вредност струје кроз секундарне намотаје трансформатора је: 
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Ефективна вредност струје кроз примарне намотаје трансформатора је: 
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због чега су привидне снаге рачунате са стране примара и секундара једнаке па 
је снага на коју треба димензионисати трансформатор: 
 

 23
3dS S S E I EI′ ′′= = = ⋅ ⋅ ⋅ = 6 d  (2.11) 

 
 Максимална снага којом се енергија преноси оптерећењу постиже се 
онда када је највећи напон на оптерећењу, односно за угао паљења тиристора 
α = 0. Ова снага износи: 
 

 0
3 6

d d dP U I EI
π

= ⋅ = ⋅  (2.12) 

 
Однос снаге на коју је потребно димензионисати трансформатор и максималне 
снаге којом се енергија може преносити оптерећењу је: 
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